	
	
	
	
	
	


Внесите, пожалуйста, ШИФР

с регистрационной карты

Всероссийская олимпиада школьников по экологии

2014/2015 уч. г.

Муниципальный этап

9 класс

Время, отведенное на выполнение работы – 2 астрономических часа

	Задание 1

Определите правильность представленных ниже утверждений 

(выбор правильного утверждения «да» или «нет»  – 1 балл)


1. Примером комменсализма являются взаимоотношения льва и гиены.
2. Число звеньев в наземных пищевых цепях обычно равно 6–7.

3. Галобионты – обитатели вод с повышенной соленостью.

4. Самая маленькая сова орнитофауны Урала для пропитания ежедневно нуждается не менее чем в 1 мелком грызуне или птице.

5. Введение в севообороты агроценозов бобовых культур способствует уменьшению эрозии почвы.

 6. Крот обыкновенный относится к группе редуцентов.

7. Процесс саморазвития экосистемы можно наблюдать на примере зарастания водоёма. 

 8. Уничтожение сорняков гербицидами относится к биологическим методам борьбы.

9. Термин «экология» был введен в науку В.Н. Сукачевым.

10. Для почвенной среды характерны самые большие суточные перепады температуры по сравнению с другими средами.

	Задание 2

Выберите один правильный вариант ответа из четырёх возможных

(за выбор правильного ответа  - 1 балл)


11. Строительство плотины бобрами можно рассматривать как пример фактора
а.  периодического



б. биотического 
в.  антропогенного



г.   абиотического
12. Приспособленность земноводных, живущих в умеренном климате, к перенесению неблагоприятных условий – это 
а. оцепенение
б. запасание корма
в. перемещение в теплые районы
г. изменение окраски
13. Приспособленность к обитанию в водной среде у китов –
а. жаберное дыхание

б. обтекаемая форма тела

в. наличие пятипалых конечностей

г. легочное дыхание

14. Форма взаимоотношений между видами, при которой организмы одного вида живут за счет питательных веществ или тканей организма другого вида, называется

а. хищничество





б. паразитизм

в. аменсализм





г. симбиоз

15. Пищевая конкуренция существует в естественных условиях между карликовой березой и 
а. дубом

б. лиственницей
в. елью
г. сосной
16.  Наиболее опасным для существования популяции птиц является:

а. появление нового паразита
б. уменьшение количества корма на данной территории
в. увеличения численности хищника
г. наводнение
17. Показателем демографической структуры популяции является

а.  соотношение особей разных возрастов 

б. продолжительность сезонных миграций

в. расположение особей по индивидуальным участкам

г. взаимоотношения между особями разных поколений

18. Биомасса травоядных организмов в экосистеме хвойного леса составляет 90033 т. В соответствии с правилом экологической пирамиды биомасса плотоядных животных может быть равна 
а. 89879 т


б. 9021 т
в. 9021 кг

г. 91 т
19. Совокупность популяций разных видов растений, животных, грибов и микроорганизмов, населяющих определенную территорию, -

а. биотоп  



б. биоценоз   



в. экосистема   


г. биогеоценоз

20. Продуцентами, создающими основную массу биологической продукции в хвойном лесу, являются

А. однолетние травы





Б. многолетние травы

В. кустарники





Г. деревья

21. Консументами второго порядка являются:

а. растительноядные 
б. автотрофы
в. плотоядные

г. сапротрофы

22. Определите правильно составленную пищевую цепь:

а. еж → растение → кузнечик → лягушка

б. кузнечик → растение → еж → лягушка

в. еж → лягушка → кузнечик → растение

г. растение → кузнечик → лягушка → еж

23.  Живые организмы можно обнаружить
а. в любой точке биосферы
б. в любой точке Земли
в. в любой точке биосферы, за исключением Антарктиды и Арктики
г. в биосфере и за её пределами
24. Основная причина снижения биоразнообразия планеты Земля -
а. потепление климата

б. увеличение конкуренции между видами

в. недостаток пищевых ресурсов

г. сокращение площадей естественных местообитаний

25. Примером страны с нарушенной половой структурой (мужчин значительно больше, чем женщин), является

а. Китай

б. Монголия 

в. Корея

г. Индия

26. Резкая необратимая смена видов живых организмов может быть названа

а. экологическим кризисом

б. экологической катастрофой

в. сукцессией

г. акклиматизацией

27. Присутствие оксидов серы (SO2) и азота (NO2) в воздухе вызывает у человека заболевания следующей системы органов:

а. дыхательной 
б. пищеварительной 
в. опорно-двигательной 
г. выделительной
28. В настоящее время территория Австралии испытывает биологическое загрязнение из-за интенсивного размножения 
а. верблюдов 

б. кроликов
в. овец
г. лошадей
29. Загрязнение сельскохозяйственного поля гербицидами по масштабу является

а. региональным

б. фоновым

в. локальным 

г. глобальным

30. Применение в питьевых целях воды из-под крана без дополнительной очистки нежелательно из-за её возможного загрязнения 

а. серой

б. кадмием

в. натрием

г. хлором

31. Источником парниковых газов не является:

а. вертолёт
б. велосипед
в. теплоход
г. паровоз
32. Большая часть почв Свердловской области имеет кислую реакцию среды. Для получения нейтральной реакции, необходимой для произрастания некоторых сельскохозяйственных растений, в почву вносят

а. CaCl2 

б. CaSO4
в. CaCO3
г. Ca3(PO4)2

33. Климатические условия Среднего Урала благоприятны для выращивания такой сельскохозяйственной культуры как 

а. рис

б. кукуруза

в. огурец
г. картофель

34. На Урале в 30-ые годы XX столетия была интродуцирована

а. рысь
б. ондатра
в. сорока
г. лисица
35. Природный парк «Оленьи ручьи»

а. сохраняет популяцию кабарги

б. был создан в 1950 г.

в. сохраняет участки тундры

г. организует туристическую деятельность

	Задание 3

Определите правильность представленных ниже утверждений и письменно их обоснуйте

(выбор правильного утверждения «да» или «нет»  –1 балл; 

обоснование от 0 до 2 баллов). Всего за каждую задачу – 3 балла


36. В Сысертском районе находится центр «Халзан», занимающийся содержанием и размножением хищных птиц, например, соколов балобанов. Они подвергаются обучению и передаются в элеваторы и зернохранилища для уничтожения мышей и крыс.
да – нет

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

37. Зарастание луга, на котором прекратили косить сено, лесом относится ко вторичной сукцессии. 

да – нет

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
	Выберите один правильный ответ из четырех предложенных и обоснуйте его (за выбор правильного ответа  - 2 балл. Обоснование от 0 до 2 баллов). Всего за задачу – по 4 балла


38. Климат прошлого можно восстанавливать по древним почвам. Такие палеопочвы встречаются в некоторых местах. Если современная почва функционирует под лесом и является дерново-подзолистой, а палеопочва имеет характеристики степной черноземной почвы, то можно предположить, что в настоящее время по сравнению с прошлым климатические условия на этом участке характеризуются

а. большей температурой и большей влажностью 

б. меньшей температурой и меньшей влажностью 

в. большей температурой и меньшей влажностью



г. меньшей температурой и большей влажностью
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

39. В XVIII веке, в период освоения Урала, осуществлялась очень интенсивная рубка лесов. Большая часть древесины шла на:

а. получение угля для металлургических заводов
б. строительство домов
в. отопление домов
г. получение угля для отопления домов
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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